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проблематика співіснування держави і громадянського суспільства, 

вдосконалення їх правової організації та механізму взаємодії знайшла 
відображення у концепціях філософів минулого, висунутих ними ідеях 
своєрідного суспільного договору. Саме договір був історично народже-
ним механізмом взаємодії громадянського суспільства та держави. перед-
бачалося, що делегуванню суспільством, його індивідами, частини своїх 
природних прав і свобод державі відповідають державні зобов’язання 
щодо гарантування стабільності та правопорядку у життєдіяльності сус-
пільства. на ці проблеми звертали увагу багато вчених-правознавців, зо-
крема, в.в. головченко, а.м. колодій, в.в. копєйчиков, н.м. онищен-
ко, в.Ф. опришко, л.м. павловська, п.м. рабінович, в.Ф. Сіренко, о.Ф. 
Скакун, м.в. цвік, в.м. Шаповал, Ю.С. Шемшученко та інші.

Становлення й подальший розвиток громадянського суспільства та 
його інститутів в україні об’єктивно потребує розробки і впровадження 
в практику суспільного життя дієвого громадського контролю, який від-
повідає формам, змісту та практиці владування, що прийняті у демокра-
тичних країнах світу.

держава україна в своїй конституції проголошує найвищою соціаль-
ною цінністю держави людину, її життя і здоров’я, честь і гідність, недо-
торканність і безпеку (ст. 3) [6]. громадські організації в демократичних 
країнах є не лише необхідним компонентом суспільства, а й повноправ-
ним партнером держави у сфері захисту прав людини, вони подають не-
залежні альтернативні розробки концепцій, стратегій і програм. 

Метою даної статті є дослідження поняття, класифікації та принци-
пів правозахисних громадських організацій в україні. 

на науковому рівні означені питання опрацьовувалися мало. за час 
незалежної україни близькими досліджуваній темі є дисертаційні дослі-
дження о.м ващук, С.о. кириченка, м.м. новікова, о.С. орловського, 
о.в. Тарасова, С.м. Тимченка, о.в. украінчука, в.о. Чепурнова, н.в. 
Філик.

у здійсненні та захисті прав людини і громадянина важливу роль віді-
грають різноманітні громадські організації – особливо ті з них, котрі про-
фесійно “спеціалізуються” саме на цій діяльності, і тому можуть вважа-
тися суто правозахисними. визначати правову природу цього інституту 
почнемо із визначення поняття і специфічних ознак цих організацій.
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Поняття та ознаки ПГО. питання віднесення громадських орга-
нізацій до правозахисних у законодавстві україни безпосередньо не 
врегульовано, оскільки у ньому не передбачено такого виду об’єднань 
громадян. Спробуємо запропонувати певний підхід до вирішення цього 
питання. 

насамперед подамо ознаки пго, які відрізняють їх від інших 
об’єднань громадян. до таких належать:

1. Створення та існування пго тільки як недержавного об’єднання 
громадян.

оскільки в діяльності пго можливий її конфлікт з державними ор-
ганами або установами різних рівнів, або ж конкуренція між державни-
ми правоохоронними органами і пго, то держава, мабуть, не має брати 
безпосередньої участі у створенні й організації діяльності пго. проте, 
легалізація (реєстрація) пго повинна здійснюватись в рамках закону і, 
отже, в спеціалізованих державних органах.

2. визначальною статутною метою пго має бути діяльність із захис-
ту прав людини, тобто правозахисна діяльність.

при визнанні об’єднання громадян пго необхідно брати до уваги не 
лише факт захисту нею будь-яких прав, незалежно від характеру решти 
здійснюваної ним діяльності. Слід враховувати, чи захист прав здійсню-
ється як основне статутне завдання, чи він здійснюється внаслідок реалі-
зації іншого статутного завдання (наприклад, задоволення певних потреб 
чи інтересів). Більш практичним та доцільнішим видається визнавати 
статус пго  лише за тими організаціями, для яких діяльність по захисту 
прав людини є їхньою основною статутною діяльністю.

ця діяльність може мати як відновлювальний, так і запобіжний харак-
тер. відновлювальна правозахисна діяльність виникає у разі порушення 
певного конкретного права людини і громадянина у різних суспільних 
відносинах і здійснюється шляхом вчинення дій, спрямованих на реаль-
не відновлення порушеного права та на усунення негативних наслідків 
цього порушення. запобіжна ж правозахисна діяльність може виникати 
як наслідок відновлювальної правозахисної діяльності з метою недо-
пущення усунених порушень в подальшому, а також у разі прийняття 
правової норми, яка в майбутньому може спричинити порушення права 
конкретної особи чи групи осіб, і здійснюється шляхом дослідження та 
аналізу законодавства (чи окремих нормативних актів) і внесення пропо-
зицій щодо його вдосконалення.

вважаємо, що відповідальними за здійснення і керівництво цією ста-
тутною діяльністю (правозахисною) в пго мають бути особи зі спеці-
альною юридичною освітою, які змогли б на професійному рівні тлума-
чити норми законодавства та висловлювати пропозиції щодо їх зміни.
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3. пго за їх статутами мають бути неприбутковими.
у статуті пго має бути прямо зазначено, що вона є неприбутковою 

організацією. для адресатів пго її правозахисна діяльність має бути без-
оплатною; здійснюватися вона має на волонтерських засадах або оплачу-
ватися з коштів організації.

4. Фінансування правозахисної діяльності цієї організації мало би 
здійснюватися з позабюджетних коштів, оскільки шляхом встановлення 
чи відміни фінансування певної діяльності держава може впливати на її 
об’єм, види та подальші наслідки. у виняткових випадках фінансування 
пго може здійснюватися з бюджету держави чи з місцевих бюджетів. 
наприклад, можливе виконання пго державного замовлення щодо на-
дання певного виду соціальних послуг (які, до речі, передбачено законом 
україни “про соціальні послуги” від 19 червня 2003 р. [2]).

ці кошти мають формуватися переважно з благочинних пожертв різ-
них акумулюючих організацій (фондів, фундацій) чи безпосередньо від 
меценатів, спонсорів, окремих фізичних осіб та/або з доходів, створе-
них цією пго госпрозрахункових установ і організацій, заснованих нею 
підприємств, як окремих юридичних осіб (ст. 24 закону україни “про 
об’єднання громадян” [1]). 

5. адресатами основної статутної (правозахисної) діяльності пго 
можуть бути як окремі фізичні особи, так і суспільство в цілому чи окре-
мі його частини (зокрема, і територіальні громади, чи мешканці окремих 
вулиць, будинків тощо).

отже, підсумовуючи вищенаведені ознаки, пропонуємо наступне 
визначення поняття правозахисної громадської організації – це не-
державне об’єднання фізичних та/або юридичних осіб, яке створене, 
насамперед, з метою практичного захисту прав кожної людини шляхом 
їх відновлення (у разі порушення) та/або запобігання їх порушенню у 
майбутньому, здійснює свою діяльність безоплатно та не ставить за мету 
отримання прибутку чи здобуття державної влади.

для порівняння наведемо визначення поняття пго, сформульоване 
практикуючими правозахисниками: “недержавні правозахисні організа-
ції – це особливий вид недержавних неприбуткових організацій, діяль-
ність яких спрямована на утвердження й захист прав людини і фундамен-
тальних свобод, ефективний контроль за їхнім дотриманням державою, 
її посадовими особами.” [3, С. 30] вважаємо, що тут недостатньо чітко 
виокремлено діяльність пго з-поміж інших об’єднань громадян; адже 
відповідно до цього визначення до складу пго потрапляють, наприклад, 
і політичні партії, і просвітницькі громадські організації.

Класифікація ПГО може здійснюватися за різними критеріями:
 за територією, на яку поширюється їхня діяльність:
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- локальні – пго, які свої членство та діяльність зосереджують лише 
в певному регіоні однієї держави; 

- національні – якщо їх членство чи діяльність поширюється на тери-
торію лише певної країни;

- міжнародні – якщо членство чи діяльність пго виходять за межі 
однієї держави.

 залежно від кола людей, чиї права захищаються:
- загальні (якщо діяльність пго спрямована на захист прав усіх і кож-

ного);
- спеціальні (коли діяльність пго спрямована на захист прав лише 

певного виду суб’єктів, наприклад, військовослужбовців строкової служ-
би, дітей, жінок, споживачів, молоді, фермерів);

- індивідуальні (якщо діяльність пго спрямована на захист прав та 
законних інтересів однієї конкретно визначеної особи).

 за об’єктом захисту, тобто за видом і обсягом прав людини, які за-
хищає пго:

- універсальні (якщо їхня діяльність спрямована на захист усіх прав, 
які закріплені в конституції держави, національних законах та ратифіко-
ваних державою міжнародних договорах);

- галузеві (якщо ця діяльність спрямована на захист лише певного 
виду прав, або якогось окремого права).

у літературі зустрічаються й інші класифікації нуо та пго. 
Принципи організації та діяльності ПГО. узагальнюючи різнома-

нітні джерела міжнародні договори, національні конституції та законо-
давства, статути громадських правозахисних організацій можна виділи-
ти низку принципів, які регулюють діяльність пго.

в першу чергу найважливіше виокремити принцип незалежності 
ПГО від держави. вважаємо, що регулювання діяльності пго державою 
повинно бути зведене лише до перевірки інформації про очевидні пору-
шення в цій організації, і не більше того [5, С. 73]. Стан незалежності має 
бути не лише формальним – це має бути всеохоплююча незалежність: і 
матеріальна, і фінансова, і організаційна тощо. наступними принципами 
є:

свобода асоціацій та мирних зборів членів ПГО, проявом такої свобо-
ди також є відсутність будь-яких зобов’язань бути членом цієї асоціації;

внутрішня демократія ПГО, тобто прийняття рішень за принципом 
“одна людина – один голос”;

розмежування легальної ідентичності ПГО і легальної ідентичності 
окремих її членів – важливо унеможливити переслідування членів пго 
через її діяльність;
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відсутність особистого зацікавлення в членстві ПГО, добровільна 
робота в організації;

відкритість, відповідальність та підзвітність ПГО. необхідно на-
голосити, що правозахисний рух принципово повинен бути відкритим і 
ненасильницьким, оскільки захист прав людини слід порівнювати із ді-
ями рятувальників у надзвичайних ситуаціях. відкритість пго має бути 
всезагальною, а не лише для перевіряючих органів чи організацій. [5, С. 
73]

безпартійності. позиція політичної партії, звичайно, виражає інтер-
еси певної верстви населення. але правозахисник повинен, як би це не 
було важко, захищати порушені права особи незалежно від її партійнос-
ті, переконань, раси, національності, релігійної приналежності чи інших 
властивостей. [4, С. 5]

максимальна достовірність інформації, висвітлюючи будь-які питан-
ня пго повинні “говорити правду, лише правду і нічого крім правди”. 

Загальні висновки. 
з огляду на теорію виникнення держави внаслідок укладення сус-

пільного договору (конституції), ми констатуємо наступне: з боку однієї 
сторони цього договору (держави) створений та діє механізм спостере-
ження за виконанням і дотриманням цього договору. цей механізм вклю-
чає органи держави, які мають компетенцію застосування примусу, у ви-
падку порушення цього договору чи деталізуючих його актів. з боку ж 
суспільства таких органів немає. для вирішення цієї проблеми необхідно 
створити дієву та прозору систему громадянського контролю, яка пови-
нна представляти інтереси суспільства. пропонуємо функцію контролю 
процесу здійснення влади в державі закріпити за громадськими право-
захисними організаціями, які б здійснювали контроль за виконанням 
державою своїх зобов’язань перед суспільством, що випливають з цього 
договору та реагували б у випадку відхилення від цього договору. 
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Social and Legal Nature of Remedial non-Government Organizations
The article deals with special legal institute in Ukraine, which is called non-

government organizations. Non-government law protective organizations are clasified 
by different criteria. Principles of activities in these organizations are given and 
proven.
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